

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
De toda España. 1 peseta
ANUNCIOS
1.ª plana. 0'15 cts. palabra
2.ª y 3.ª 0'25 líneas
3.ª 0'10
SEGUNDA SEGUN TARIFA

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Correo
POLO DE MERIDIANO

Todo suscriptor que cambie la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

EL CASTILLO de Monteagudo

Excmo. señor don Isidoro de la Cierva.

Mi querido amigo: son tantas y tan patentes las pruebas que tengo de su cultura y de su patriotismo, cifradas en el amor a su tierra natal, como un foco de donde irradian todas sus nobles empresas, que cuando hace pocos días visité el castillo de Monteagudo, en el que usted ha puesto recientemente sus miras, ante aquellos severos muros evocación simbólica de los siglos gloriosos de nuestra reconquista, no pude menos de recordar una escena del Romancero que me pareció ajustar a esta evocación poética de la Edad Media:

Subióse el Cid con los suyos
A una torre tan soberbia
Como son sus pensamientos
Que igualan á las estrellas.

En efecto, usted que con incensable solicitud, de que he sido varias veces testigo, y con gran elevación de miras se dedica á todas horas á escuchar y satisfacer las aspiraciones de Murcia; para quien la alta y eficaz influencia política de su ilustre hermano nunca es más útil y beneficiosa que cuando se emplea en fomentar los intereses de esta tierra, para la que usted quisiera todos los adelantos modernos y todos los favores del Estado; al fijar su atención, no ya en lo presente, que es harto triste, sino en lo porvenir, que encierra nuestra esperanza, ha aceptado cual carga paternal, á la que no se sustraen ningún corazón hidalgo y generoso, la presidencia de la tropa de exploradores murcianos, verdadero plato de futuro ciudadano, que al recoger nuestra herencia han de hacer con ella difícil, pero rigurosa liquidación, cuyos resultados decidirán de los destinos de España; y pensando que no se há de fiar solo á la robustez material de esos tiernos plantas el éxito de su cultivo, sino que se ha de procurar infundir en ellas savia de virtudes que las haga fértiles en exquisitos frutos de moralidad, cultura y patriotismo, los ha buscado un campo de saludables expansiones, donde á la vez se robustezca el cuerpo con los aires puros de las montañas y el alma con los recuerdos alentadores de nuestra historia.

Grande y hermosa idea la de establecer á esa bella institución de los Exploradores una obra tan culta y patriótica como la de reanimar el cadáver de nuestros monumentos históricos, despertando en los niños, con las energías de su desarrollo físico los amores de su alma española, para que no solamente sean dobles los ejercicios de su educación, como es doble la naturaleza humana, sino que se armonice en un progreso fecundo y en una aspiración común sus más útiles y bellos ideales, que, parafraseando el aforismo clásico representa el alma sana, esto es, ilustrada y virtuosa, en un cuerpo sano, ó sea fuerte y vigoroso.

Permítame V. que no me contenté con haberle felicitado privadamente por esta gran idea que eleva la institución de los Exploradores murcianos por encima de todas las asociaciones análogas, en cuanto acentúa más que ninguna otra la educación histórica, dándole como solar propio el de la vieja España, sino que cumpliendo el deber que me impone mi inmerecido

cargo, como miembro del alto tribunal que en España representa su Historia, le felicite y aplauda en público y ante sus paisanos que han de recoger el fruto de esta empresa nobilísima de amor regional y de cultura patria.

El Castillo de Monteagudo, hasta ahora cadáver de una vida heroica, encumbrado como en santuario catáfalco sobre el enricado cabezo que domina toda la espérida vega del Segura; abandonado á las inclemencias del tiempo y al ultraje de los buscadores de tesoros que han rasgado sus muros y taladrado sus bóvedas; acometido en su desamparo y soledad por la turba infantil de los muchachos del contorno como blanco y trofeo de sus más arriesgadas travessuras, vá á renacer á la vida de la cultura nacional, á sacudir el sudario de sus ruinas, y á ser objeto de atenciones y miramientos de parte de sus mismos agresores y de sus vecinos, los laboriosos huertanos, que desconociendo hasta ahora su alta representación histórica, han vivido indiferentes á la sombra de sus demarcados baluartes. Sin lo sucesivo, y gracias á la noble y docta iniciativa de V., podrán levantar la vista al enhiesto Castillo y evocar el recuerdo de tiempos y hazañas en que sus antepasados acreditaron el esfuerzo de su valor en aras de heroicos sacrificios por la patria.

La empresa de V. ha tenido, como podía esperarse, una acogida entusiasta entre sus paisanos y sus entes forasteros; pues si el inteligente arqueólogo, erudito académico, don Joaquín Baguena, con la entrañable amistad que á V. profesa, no menor á la que tiene á su tierra, le ha prestado su concurso, el hábil y laborioso arquitecto don Rafael Castillo, aunque hijo de Cuenca, se ha declarado adoptivo de Monteagudo para ejecutar con fidelidad y singular maestría sus planes de restauración. ¿Quién puede resistirse al influjo de un entusiasmo tan noble, al impulso de propósitos tan generosos, á la eficacia de palabras tan elocuentes y al ejemplo de acciones tan benéficas y patrióticas?

Ya que tanto se maldice de los políticos, porque ceñidos á miras personales se cuidan poco de los intereses del país, condenado á ver desaparecer su patrimonio moral y material, histórico y artístico, que el ejemplo de V. á quien la política no estorba sino que ayuda á promover el bienestar de Murcia, sea rehabilitación de los buenos patriotas que anteponen á sus logros el bien de su pueblo y no desatienden nada, por pequeño que sea, que pueda proporcionar ventajas á sus hijos y moradores. Permítame un ejemplo de mi cosecha.

Cuando el gran cardinal de España, aquel insigne político que colaboró en las empresas gigantescas de los Reyes Católicos, fué á posesionarse de la Silla Episcopal de Sigüenza, como viése á su paso que el mercado se celebraba en una plaza alta de la ciudad y había de resultar penoso para los mercaderes, dispuso en el acto que se trasladase á una plaza baja, ya que eran tan frías las calles, demostrando que para un buen gobernante nada es pequeño cuando redunde en beneficio de sus administrados.

Pero volvamos al desmantelado Castillo de Monteagudo, cuya subida es más fregosa que las calles de Sigüenza y V. ha hecho más accesibles que algunas casas de Murcia,

porque quiero aclarar ó rectificar una palabra que podría inducir á error sobre los planes de V. Me empleado antes la palabra restaurar, y en este caso la palabra tiene una acepción muy restringida, pues V. se propone guardar al gusto monumento la consideración que impone la verdad histórica. Como hoy se ha especializado todo y el arte de las restauraciones forma una profesión técnica, existen normas de conducta en su ejercicio que ha aceptado como cánones la ciencia arqueológica. Según estas hay que distinguir entre la restauración de un monumento que vuelve al uso de su antiguo destino, como sucede, por ejemplo, con una iglesia arruinada que se restituye al culto y aquel que se restaura para conservarlo como página documental de la historia de un pueblo.

El Castillo de Monteagudo no va á volver á las funciones de su vida pretérita, no volverá á ser recinto fortificado inexpugnable á los ataques de nuevos invasores; su vida militar concluyó para siempre; anterior al descubrimiento de la pólvora y de la artillería no puede ser hoy sino pacífico mirador de turistas y guardador, cuando más, de las antiguallas encontradas bajo sus escobros.

En este concepto su restauración, como usted se propone, no ha de consistir sino en hacerlo accesible á todo el mundo, y en contener con hábiles recobros y otras obras de seguridad, el creciente desplome de sus muros y la tranquila estancia de sus visitantes.

Porque es indudable, y en esta confusión se han extralado los que han intentado restaurar castillos medievales, que la mayor parte, por cierta tradición primitiva, muchas veces renovada, se ayudaban en su defensa casi más de la madera que de las obras de fábrica y al faltar aquella han quedado sin solución muchos problemas más constructivos y estratégicos. En Monteagudo he observado muchos ejemplos, y sin internarse mucho en la disposición de las cortinas y baluartes, basta ver la roca, sobre la que se asientan sus recintos para comprender que los rincones abiertos á pico en él, como techos formados por dos superficies verticales y una horizontal, son otras tantas cavidades ó receptáculos sobre los que se asentaban las garitas de madera. La reconstitución conjetural de una sola podía bastar para dar idea del conjunto.

Semejante sistema de restauración me parece excelente, digna de su cultura, así como la idea de utilizar uno de los aposentos del castillo para museo en que se guarden los objetos que se obtengan en las excavaciones de sus recintos y del cerro. Mi larga estancia en el Museo Arqueológico Nacional no ha logrado convencerme de las ventajas de centralizar las antigüedades nacionales, y sigó creyendo, acaso con más convicción que antes, que la tierra tiene cierto sagrado derecho á sus despojos. Esta es por otra parte, la tendencia de la cultura novísima: los museos regionales y locales van siendo preferidos á los nacionales, porque si la arqueología es ciencia auxiliar de la Historia, solamente puede escribirse la de una nación conociendo la particular de sus distintas regiones, vinculada en sus monumentos propios, en los que se ha reflejado la vida de los hombres y de los pueblos que los han erigido y habitado.

Respecto á lo particular del Castillo de Monteagudo, aunque difícil, no creo que sea impenetrable, dos son los aspectos bajo los cuales puede considerarse la de este Castillo, como la de todos los que coronaron un tiempo las cumbres de nuestras montañas: la historia de su construcción, como monumento arquitectónico, y la de su vida militar, con relación á las guerras en que intervinieron sus guarniciones. Ninguno otro han sido, que yo sepa, objeto de un estudio especial, y sin embargo, su situación en la frontera de dos antiguos reinos, la estructura de su fábrica, la distribución de sus recintos, los objetos hallados en sus alrededores son otros tantos indicios para penetrar en el arcano de su historia, que ofrecerá curiosas perspectivas á la investigación histórica y luminosa enseñanza á la estrategia de nuestras guerras interiores.

Si el conjuro de V. ha despertado de su letargo secular á ese caudillo de piedra, hasta hacerlo estremecerse en su lecho de ruinas, también despertará á los investigadores de sus hazañas, y Monteagudo, que ha encontrado en V. un docto, consecuente y activo conservador, encontrará un historiador que lo incorpore al acervo común de la historia de España.

Por mi parte, y hasta donde mis fuerzas alcancen, al escalar con V. los recintos del Castillo, llegando á la cima de su volado rebelin, me he considerado afiliado á esta honrosa campaña que representa para Murcia, en su aparente pequeñez, el resurgimiento de su personalidad histórica y regional, y para V. la satisfacción de unar en una obra de cultura, educativa y patriótica, á todos los murcianos, desde los niños á los mayores, desde los doctos hasta los ignorantes, para los que habrá siempre, como esbeltos pabellones de sus siete coronas, dos altas cumbres que se enseñorean de su hermosísima Muerta; la Torre de la Catedral y el Castillo de Monteagudo; símbolos permanentes y exclusivos de Religión y Patria.

Adicto á su castillaje y muy afectísimo amigo q. b. s. m.

MANUEL PEREZ VILLAMIL,
La Pinada 22 de Julio.

Notas del día

Pues señor: hablamos quedado en que el banquete al alcalde era ofrecido por el comercio, ó por lo menos por la Unión Mercantil, por haber accedido á que se le diese al pliego de condiciones del arrendamiento de arbitrio sobre rétolos la interpretación que convenía á los intereses de los Comerciantes.

Así lo dice también la tarjeta de invitación á dicho acto; pero «El Herald», que tratándose del señor Llanos usa lentes de aumento, generaliza y amplía la significación del banquete como homenaje á su gestión al frente de la alcaldía.

Podíamos repetir, como explicación á ese acto, el consabido adagio de que «cada cual habla de la feria según le va en ellas, y en este concepto es explicable que La Unión Mercantil y «El Herald» tengan un interés decidido en que se amplie el sentido del banquete y que se manifieste de modo ostensible su reconocimiento.

Quizá si los empleados del municipio hubieran querido organizar

un acto de esa índole, no hubieran faltado de tiempo espíritu reconocido; pero ello no obstaría para que muchos á quienes no han llegado los dones prodigios del señor Llanos, hiciesen también manifestaciones de protesta por su desigualdad irriante.

Tiene por consiguiente ese banquete una lógica exaltación y por ello puede manifestarse muy poco orgulloso el señor Llanos y mucho más modesto si como se dice por la inhabilidad con que se ha llevado el asunto, se mete el Municipio en un nuevo pleito que, como es sabido, irá contra las arcas exhaustas del pueblo.

Pero se habla de salir bien de ese lídoro, hablamos de admitir otra explicación distinta, y la fidelidad del acto que amenguase la parcialidad del reconocimiento, y todavía quedaría flotando la mala memoria de «El Herald», al asegurar que no hubo otros alcaldes, á quienes el Comercio y las fuerzas vivas de la localidad les rindiesen un homenaje de esta índole.

Bien se conoce que «El Herald» es de hoy, y por consiguiente, que en todas estas cosas procede por impresión.

Y con una impresión que la mayoría de las veces le perjudica extraordinariamente; pues la volubilidad de juicio ó la ligereza de expresión, suelen ser argumentos irrefutables para el adversario.

Sin ir más lejos en su pasado número, pretendiendo apagar los fuegos, eleva la puntería, como si nosotros dejásemos nunca de marchar por la línea recta de la discusión, y confiesa de modo evidente que si él ha formado en uno de los bandos liberales, es porque en la vida política, como en la vida social, «corren los triunfos».

Es todo un tratado moral político y una magnífica defensa del ideal propio y colectivo.

Perseguidos con notable ahínco el aplomo del colega y nuestros esfuerzos, como los que hacemos por la unión de los liberales, generalmente son desagraciados. Qué ingrata es la vida...

El General Muñoz Cobos

La prensa de la provincia dirige al general Muñoz Cobos los más entusiastas elogios por su ascenso á Teniente general.

Realmente esos elogios están justificados, porque éste ilustre militar, aparte las dotes de caballerosidad que le adornan, al frente del mando de la vecina ciudad, ha demostrado especialísimas condiciones, que le han conquistado merecidísima estimación.

La prensa ha dado cuenta de la cariñosa felicitación que le ha dirigido la primera autoridad civil; pero hemos de haber constar que de ésta capital han sido numerosas y muy valiosas las felicitaciones encubidas.

El senador vitalicio don Isidoro de la Cierva al tener noticia de su ascenso puso un telegrama expresivo, felicitándole por tan satisfactorio motivo; pero lamentando, que por esta causa haya de dejar el mando de esta región que tantos beneficios le debe.

A este telegrama ha contestado el general con una cariñosísima carta en la que le agradece la felicitación y le manifiesta que «él también siente dejar el mando de esta simpática provincia, y en ella se

queda de cuartel, para seguir el tiempo que pueda, á todo modo de mostrar su gratitud por las atenciones que á todos debe.»

Para Cartagena y Murcia el acto del general Muñoz Cobos es un honor; pues demuestra que aquí sabemos hacer justicia á los merecimientos de los que viven en esta tierra, y sabemos despertar el cariño de los que están según tiempo entre nosotros.

A las numerosas y entusiastas felicitaciones, que ha recibido el ilustre general, una la nuestra sincera y desinteresada.

Jefatura municipal

Lonja de Murcia
Precios por 50 kilos del día 24:
Patatas nuevas, 6'25.—Tomates, 3.—Pimientos, 8.—Bajocas, 16.—Judías, 5.—Melocotones, 10.—Melones, 5'00.—Peras, 8.—Manzanas, 7.—Ciruelas, 10.—Sandía, 4'25.—Calabazas largas, doctas, 5'00.—Redonda, id., 3'50.—Pepinos, 6'30.—Cebollas, 6'10.—Berenjenas, 6'50.—Peras, 12.—Limones, 3'50.

PESCADERIA
Precios, por kilo, del día 24:
Salmoneta, 2'50.—Boga, 6'50.—Mujol, 1'00.—Sardina, 0'80.—Magre, 1'00.—Pescada, 2'50.—Jorel, 6'30.—Boquerón, 6'60

El régimen de la mordaza

Si lo hiciera Maura

De «La Tribuna»:
«En todas partes se comenta desfavorablemente la conducta del Gobierno, manteniendo un régimen de excepción sin respeto á las ideas liberales de que alardean los políticos que ocupan el Poder.

Pasadas las circunstancias que determinaron el régimen de la «mordaza», hoy mantenido por el Gobierno, ninguna disculpa ni justificación tiene la suspensión de las garantías constitucionales y la previa censura.

Algunos que censuraban hoy el proceder del Gobierno, recordaban también la diferente conducta que siguen los políticos de la izquierda en sus aspavientos y actitudes liberales, según quienes ocupan el Poder.

—Si el señor Maura—decía uno de los comentaristas—hubiera mantenido como ahora, sin justificación razonable, un régimen excepcional contra la libertad de la Prensa, ¡cuantos actos de protesta no hubieran realizado ya los republicanos de la Unión, los desunidos, los conjuncionistas y hasta los propios liberales, atrojando con sus gritos en defensa de las libertades públicas contra la tiranía, la opresión y demás tópicos empleados contra un gobernante tan respetuoso con las leyes y el derecho constitucional como don Antonio Maura!

No parece sino que las libertades no sufren cuando las atropellan los políticos que se llaman liberales, porque entonces, los revolucionarios de oficio y los gremios políticos de las izquierdas, con sus órganos de publicidad inclusive, ó sus quejas son más que airados gritos de indignación y de amenazas, lastimeros y forzados quejidos de plañideras contatadas.

Este juego, á fuerza de repetirse, es ya bien conocido de la opinión, que mira con repugnancia semejantes comparsas políticas.

Son también algunos diputados... que consideraban que... la política que sigue el Ministerio del conde de Romanos...

DE HIGIENE

Como debemos bañarnos

- 1.º Las mejores horas para bañarse en el mar son las primeras de la mañana ó las crepusculares de la tarde. 2.º Es indispensable tomar el baño tres horas después, lo menos, de haber comido...

Banquete al alcalde

Ayer tarde á la una y media tuvo lugar en el Palacio Hotel el banquete que los comerciantes é industriales dedican al alcalde de Murcia don Luis Llanos...

LA SEÑORA DOÑA CATALINA GARCIA VARCA VIUDA DE SANCHEZ Ha fallecido á los 89 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R. I. P. Sus resignados hijos D. Félix (Canónigo Lectoral), D.ª Josefa, D. Emilio (Médico), D.ª Encarnación y D.ª Adela, hija política D.ª Encarnación Parra, nietos, nietas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demas parientes. AL PARTICIPAR tan sensible pérdida ruegan á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y la asistencia á su entierro y funeral...

sidente de la Unión Mercantil é Industrial y los señores Delmas, Alburquerque y Avizanda, y á la izquierda los señores Llorca, don Rosendo Ferrán, vicepresidente de la Cámara de Comercio; y don Antonio Zamora. Al iniciarse los brindis el señor Perez Lozano lo hace para ofrecer el banquete. Dice que el acto no tiene otra significación que el agradecimiento del comercio al favor recibido. Pide un aplauso para don Luis Llanos y los concejales que le ayudaron á defender los intereses del Comercio.

Termina diciendo lo que Peres Lozano, que éste acto no es político pues si lo hubiese sido, en las actuales circunstancias, no hubiera venido él. Finaliza el acto con una ovación al festejado.

Niño ahogado

El niño Pedro Rocas Torres, de 9 años, natural del Hondon (Cartagena) desapareció de su casa el día 29 del actual. Los padres dieron cuenta de la desaparición á las autoridades. El cadáver del niño fué hallado en una balsa.

Indudablemente el niño fué á bañarse y por no saber nadar pereció ahogado.

Plomo y Plata

En Londres, el mercado de estos metales sigue sostenido aunque con pequeñas fluctuaciones en más y en menos, manteniéndose los precios por encima de L. E. 27 el plomo y de 32 peniques la plata. El telegrama del sábado 22 cotiza el primero de estos metales á L. 27 11 3 y peniques 32 9 16 el segundo, contra L. E. 27 10 0 y peniques 31 15 16 la del sábado 15, resultando una pequeña mejora en el precio de ambos metales.

Los señores A. Ruffer é Hijos de Londres, con fecha 12 de actual nos escriben como sigue: «Otizamos: Plomo dulce español á L. 27 5 6 por tonelada. Plata fina: 31 7 8 peniques por onza». Con fecha 14 del actual, nos dicen los señores Henry Gail y C.ª, de Newcastle: El mercado está inactivo pero con tono algo más firme hoy y se cotiza el plomo dulce á L. 27 10 0 la tonelada. La plata, después de sufrir bajas considerables, se ha repuesto y vale la fina disponible á 32 3 16 peniques la onza. Desde la cotización telegráfica por los señores A. Ruffer de Londres, el día 15 del actual, se han recibido las siguientes:

Table with columns: Dias, Plomo, Plata, Julio, L. E., P. Values for days 17-22.

Feria de Cartagena

LA KERMESE Le Kermesse celebrada á beneficio de la Casa de Ex-ófitos resultó brillantísima, constituyendo un señalado éxito para las distinguidas damas y señoritas que le prestaron su concurso, y especialmente para las iniciadoras doña Ana Cano, viuda de Cano y doña Olofilda Wandell de Olmos. El acto tuvo lugar en el primer tinglado del muelle, primeramente adornado con girasoles y macetas; se habían levantado puestos de muy diversos artículos, y los explotadores que dieron una nota simpática pusieron á la disposición de las bellas vendedoras, á las que auxiliaron eficazmente, estableciendo una espaciosa tienda de campaña en cuyo interior estaba el almacén suculento de los improvisados establecimientos. La venta, ó el saqueo, mejor dicho, comenzó á la salida de los toros, no cesando ya hasta después de la media noche; ¡pobres beñillos masculinos!

DE VERANEO

Hensalido: Para Huesca y otras poblaciones, don Nicolás Cano. Para Cartagena, don Miguel Rocas. Para Jijona, don Luis Maceros. Para San Javier, don Andrés Almansa. Para la Alberca, don Mariano Pérez.

Para Villena, don Francisco Hernández. Para Torreveja, don Diego Cervantes, don Antonio González Conejero y don Pedro Gómez Pérez, y doña Dolores López. Para el Escorial, doña Delfina Amo, viuda de Cánovas. Para Molina, don Eduardo Martínez. Para San Javier, don Luis Pascual. Para Almagro, don Belandero Hernández. Para Pinatar, don Dionisio Alcázar. Se ha trasladado de Sucina á Los Alcázares, don Luis Vinader, Para la Ribera, doña María Gómez, viuda de Bolario.

LOS SUMERGIBLES TRASATLANTICOS

Otro submarino alemán en América «The New York Herald» anuncia que el segundo submarino comercial alemán, del tipo «Deutschland», acaba de llegar á Long Island, penetrando en el Dock del Bridgeport, Estado de Connecticut. Una multitud considerable ha presenciado su arribo. El comandante del «Deutschland» había comunicado, en efecto, que un segundo submarino seguiría al suyo, y entraría en un puerto situado más al Norte que el de Baltimore, á fin de evitar el encuentro con buques de guerra de los aliados.

Regreso

Ha regresado de Pacheco don José Pardo Fernández. De Yacht ha regresado, habiendo salido para sus posesiones de Pacheco el presidente de la Diputación don Vicente Llovera.

Martinez Zamora DE LA MATERNIDAD

Matriz - Embarazo - Partos Consulta gratuita: Lunes, Miércoles y Viernes de 8 á 9 mañana, Plaza de Amores, 5, pral. (Barrio de la Trinidad.) Particular, desde las 3 á las 5 de la tarde.—Merced, 9.

Los agentes suizos del Ocean Shipping C.º, á que pertenece el submarino trasatlántico «Deutschland», anuncian que Pueden ser solicitados camarotes á bordo de diversos submarinos de su Compañía, con destino á América del Norte y del Sur, y al precio de 2.000 francos cada litera. También dice que 3 submarinos, tan grandes ó mayores que el «Deutschland», van á ser botados al agua en breve. No hay confirmación de la salida del «Deutschland» de Baltimore.

HOSPITAL

A las 12 de la mañana ingresó en este benéfico establecimiento, Antonio Alburquerque Torres: de 16 años, con una herida contusa en el parietal derecho, leve, que se la produjo al dar una caída de una bicicleta. También á las siete de la tarde ingresó Manuel Gomez Lozano, de 79 años, con una herida contusa en la mano izquierda y otra en la región frontal, ambas leves, producidas por haberse caído yendo en completo estado de embriaguez.

BOLETIN RELIGIOSO

JULIO 1916 MIÉRCOLES XXVI Santa Ana, madre de Nuestra Señora.

En la Merced.—Solemne novenario á Nuestra Señora de los Remedios.—Dará principio el martes 26. Se hará por la mañana á las siete y por la tarde á las cuatro y medio, predicando don Antonio Gonzalez Amorós.

VELA Y ALUMBRADO Día 26.—En Santa Ana por doña Dolores Lañó de Guayara y demás difuntos.

Día 27.—En Capuchinas por don Martín Alonso y doña María Martínez.

NOTICIAS

El mejor regulador de las embarazadas para llegar á un feliz término son los Nipofosfatos Salud. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Viene y cuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares rechacenlos; la oferta es interesada.

Restablecida Le está de la enfermedad que ha padecido la bella señorita Amalia Gaslins. Lo celebramos muy de veras.

Todo enfermo al empezar la convalecencia, necesita sobrealimentarse, pero es necesario que esto vaya acompañado de buena comida, lo que se consigue tomando antes de cada comida de 15 á 20 gotas de Hipodermol.

J. Gallego Alcaráz MEDICO ESPECIALISTA

NINOS EMBARAZO PARTOS Consulta particular: Fraternidad núm. 14. Consulta pública: Puerta de Orihuela, núm. 3. Nota.—En la Gaceta Obstétrica de la Fuerta de Orihuela se practican gratuitamente todas las operaciones quirúrgicas relacionadas con la especialidad.

Regreso

Ha regresado de Pacheco don José Pardo Fernández. De Yacht ha regresado, habiendo salido para sus posesiones de Pacheco el presidente de la Diputación don Vicente Llovera.

Martinez Zamora DE LA MATERNIDAD

Matriz - Embarazo - Partos Consulta gratuita: Lunes, Miércoles y Viernes de 8 á 9 mañana, Plaza de Amores, 5, pral. (Barrio de la Trinidad.) Particular, desde las 3 á las 5 de la tarde.—Merced, 9.

Días
Ayer celebraron su santo, nuestros amigos don Cristóbal Martíes...

Doctor Alemán, Oculista
Consultará en Torrevieja (Quiroga, 55) desde el 20 de Julio hasta el 1.º de Septiembre...

Citación
El comandante militar de esta plaza interesa la citación de Lidoro María Gomez y Juan Hernandez Garrigós.

Automóviles "Dodge,"
Torpedo 5 plazas, 1.170 HP americana construido a la europea con dirección a la derecha...

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.
Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet, VILLALEAL, 2-4 y 6, MURCIA.

Notas políticas
Ruiz Giménez
25.—A las 3'15 t.

El ministro de la Gobernación marchó esta mañana a Torrelodones.

Visitas en Gobernación
Varios diputados que representan las poblaciones que han sufrido grandes daños...

Como Ruiz Giménez se había marchado a Torrelodones, fueron recibidos por el subsecretario.
Los diputados le manifestaron que su visita tenía por objeto pedir al ministro que se hiciera su compañero de Hacienda la inclusión de un crédito para socorrer a los damnificados.

Festividad del día
Las fuerzas de caballería han celebrado hoy la fiesta de su patrono Santiago.

En los cuarteles se ha limitado la conmemoración a la celebración de una Misa y a servirse ranchos extraordinarios a la tropa.

Los caballeros de la Murden de Santiago han celebrado un festival.

El telégrafo interrumpido
En las últimas horas de la madrugada quedó restablecida la comunicación telegráfica entre Madrid y provincias.

La incoomunicación fué motivada por dos graves averías sufridas en las líneas a causa de las tormentas.

La Asamblea de la Prensa
La carencia del papel
Hoy se celebró nueva sesión de la Asamblea de la prensa. Asistieron numerosos representantes de provincias. Se discutieron los dictámenes de la porencia nombrada sobre la carencia del papel. La Asamblea aprobó los dictámenes. Mañana se formularán las peticiones que han de hacerse al Gobierno. Seguidamente una comisión de la Asamblea hará entrega de ellas al ministro de Hacienda.

Después se formularon diversas proposiciones por los asambleístas.

Los Reyes en Santander

(Por telégrafo) Despedida
25.—A las 11'15 n.

A las diez de la mañana salieron de San Sebastián los reyes para Santander.

Don Alfonso y doña Victoria iban en automóvil.

En la puerta de Miramar fueron despedidos por la reina Cristina, los jefes de Palacio, el conde de Romanones, el ministro de la Guerra y las autoridades de la capital guipuzcoana.

A su paso por las calles de San Sebastián fueron ovacionados.

El séquito de los reyes marchó a Santander en el «Giraldus».

Llegada a Santander
Esta tarde han llegado los reyes a esta ciudad.

En la entrada de la población esperaban las autoridades y un inmenso gentío.

El alcalde saludó a los monarcas y entregó flores a la reina.

El público ovacionó a los reyes. Estos marcharon directamente al palacio de la Magdalena.

Los infantitos
Esta mañana llegaron a Santander los infantitos acompañados de su alta servidumbre.

Fueron recibidos y cumplimentados por las autoridades.

TOROS
Madrid
25.—A las 11'15 n.

Se celebró la novillada de esta tarde con bastante animación.

El ganado lidiado cumplió. Hipólito estuvo mediano en su primero; en el cuarto realizó una faena incolora.

Zarco también estuvo muy deficiente toda la tarde.

Amuedo realizó con el capote y la muleta faenas muy vistosas; con el estoque estuvo muy afortunado. Fué aplaudidísimo.

Tudela
Los toros lidiados cumplieron. Martia Vazquez estuvo muy valiente cosechando muchos aplausos. Cortó una oreja.

Alcalareño, superior con el capote y la muleta y muy afortunado con el estoque.

Cortó la oreja de su primer toro.

Barcelona
En la corrida de esta tarde en la plaza Monumental fué cogido en la capitalista que se arrojó al ruedo.

Sufrió una cornada grave. Pelayo fué alcanzado resultando con una herida en la nariz.

Torquito estuvo muy valiente. Castilto también quedó muy bien.

BARCELONA
(Por telégrafo) Los textiles
25.—A las 11'15 n.

La huelga de los obreros textiles no se ha resuelto tan rápidamente como se esperaba.

A pesar de los optimismos que reinan se cree muy difícil todavía el arreglo.

Los patronos, para conceder las mejoras pedidas, exigen que los obreros renuncen antes el trabajo.

Los marineros
La huelga marítima marcha por buen camino de solución.

Los huelguistas están realizando directamente gestiones con el gobernador para encontrar la fórmula de arreglo. Se cree que se podrá solucionar en breve el conflicto.

Se les ha procesado siguió doliéndose la causa por el fuero militar.

Los jaimistas
El partido jaimista catalán ha celebrado con varios festejos el santo del Protodiecto don Jaime de Borbón.

Reino completo orden.

Los daños de las tormentas

(Por telégrafo) Telegramas de Gasset
25.—A las 11'15 n.

El ministro de Fomento ha dirigido un telegrama a los gobernadores de las provincias que han sufrido daños por los recientes temporales de lluvias en los que los dice que se han agotado los fondos de calamidades.

Les pide que indiquen las obras más urgentes que pueden realizarse en dichas provincias para habilitar los créditos necesarios.

Leviti a que venga a Madrid comisiones de las fuerzas vivas de dichas poblaciones para tratar directamente con el Gobierno la forma en que se puede socorrer a los damnificados.

San Sebastián
En Palacio
25.—A las 11'15 n.

Esta mañana estuvieron a cumplimentar a la reina Cristina el conde de Romanones y su esposa.

Los condes de Romanones se quedaron a almorzar con la reina madre.

El conde
El jefe de Gobierno recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

Les dió cuenta de que había conferenciado por teléfono con Madrid. Manifestó que en toda España reina tranquilidad.

Luque
El ministro de la Guerra marchará mañana a Madrid.

Es probable que haga otro viaje a San Sebastián.

La inundación en Zaragoza

(Por telégrafo) Regreso del gobernador
25.—A las 11'15 n.

El gobernador civil de la provincia ha regresado a Zaragoza después de visitar las poblaciones inundadas.

Viene impresionadísimo de la visita.

En los pueblos inundados han quedado centenares de familias en la mayor miseria.

El gobernador ha enviado al Gobierno una relación de la cuantía de los daños causados en Torrijos por la inundación.

Se han enviado a este pueblo cien soldados del regimiento de Aragón.

Ayudarán a los obreros en el desescombro de casas derrumbadas.

Otras muchas han sido desalojadas por amenazar ruina.

La feria de Valencia

(Por telégrafo) Gran animación
25.—A las 11'15 n.

La población está animadísima. Los trenes de hoy han llegado atestados de forasteros.

En los hoteles y fondas se han agotado las habitaciones. Hace un gran calor.

Festejos
Esta mañana a las nueve se ha celebrado Misa de campaña y la promesa de la bandera por los Exploradores.

El acto resultó brillantísimo. Asistieron las autoridades y público numerosísimo.

A las doce se quemaron tres tracas de 600 metros en varias calles. Esta noche habrá bailes populares, verbena y castillo. La primera corrida
Esta tarde se celebró la primera corrida de feria.

La plaza estaba completamente vacía.

Las localidades se vendieron muy caras.

Los toros del conde de Trespalacios fueron buenos.

Goena estuvo superiorísimo realizando faenas magistrales. Fué ovacionado y se ganó una oreja.

Joselito estuvo muy adornado con el capote y la muleta. Con el estoque estuvo regular.

Un incendio

(Por telégrafo) Hessa
25.—A las 11'15 n.

A consecuencia de un incendio ha sido destruido el puente sobre el río Gallego.

El incendio ha sido intencional. El servicio de trenes ha sido interrumpido.

Las autoridades practican gestiones para descubrir a los autores del incendio.

La infanta Isabel

(Por telégrafo) En Avila
25.—A las 11'15 n.

A la infanta Isabel se le ha hecho un recibimiento cariñosísimo.

S. A. acompañada de las autoridades ha visitado los conventos de Santa Teresa y Santo Tomás.

La infanta manifestó satisfacción.

En el Ayuntamiento se celebró la recepción oficial a la que asistieron las autoridades, las personas más significadas de la población y numerosas señoras.

La guerra europea

Impresiones de la campaña
Las partes oficiales últimos no acusan grandes novedades. A pesar de su magnitud, los de Rusia tienen pocas noticias de sustancia y todo se reduce a que rusos y alemanes den cuenta de ataques rechazados por el enemigo.

En Francia tampoco adelantan mucho la gran ofensiva, que desde luego no ha conseguido que los alemanes retiren un solo hombre de los que tienen frente a Verdun. Por el contrario vase lo que sobre esto dice un telegrama de París.

«El corresponsal de «The Daily Mail» en Rotterdam telegrafía que los alemanes han enviado recientemente 340 000 hombres de refuerzo al frente franco inglés.

Cien mil de estos soldados proceden de los depósitos del interior del Imperio y el resto son soldados agueridos. También se han enviado algunas tropas de Caballería.

Los alemanes comprenden que un fracaso del lado ruso, impresionaría menos la opinión que una retirada en el frente occidental y por esta razón están dispuestos a hacer grandes sacrificios antes que retirarse ante franceses e ingleses.

Ayer según el parte alemán, la lucha seguía encarnizada y violenta en el frente inglés y según el parte británico los alrededores de Longueval fueron varias veces conquistados y perdidos por ambos beligerantes.

La guerra en Francia

(Por Telégrafo) Informes franceses
25.—A las 3'15 t

El parte oficial de París dice que a las tres de la tarde tomaron los franceses al Sur de Somme una manzana de casas que estaban fortísimas.

Además desalojaron de las trincheras al enemigo al Norte de Vermandevillers.

Bombardamos con violencia las regiones de Fleury y Per.

Desalojamos al enemigo de las posiciones de Novette y Alkétich que habían sido tomadas por los alemanes.

El subteniente, aviador Massat voló sobre Bris.

El aparato sufrió averías, viéndose obligado el aviador a aterrizar en las Haerz enemigas, siendo capturado.

Monentos antes de aterrizar lanzó una proclama culpando a Alemania y a los aliados de la guerra.

Varios cazadores de Escocia dicen haber presenciado un combate entre el submarino alemán «X-3» y varios buques armados, ingleses.

Se desconocen más detalles. Informes alemanes
25.—A las 11'15 n.

El parte oficial de Berlín dice que al Norte de Somme las fuerzas anglo francesas atacaron a las alemanes en el frente de Pozieres.

El combate fué terrible.

Al Oeste de Pozieres los brandeburgueses y sajones y el regimiento 104, se portaron heroicamente acudiendo su fama.

El enemigo fué rechazado. Entre Logueval y Guyllemin, al Sur de Somme, hubo violentísimos ataques de los franceses que sufrieron grandes pérdidas.

Avanzaron algo en la región de Streas.

En la región del Messa hubo dos totes de artillería.

En la izquierda del río se luchó con granadas de mano.

En la derecha rechazamos los ataques a Freda.

Hubo escaramuzas en Terre. Después de la preparación de artillería, atacamos en Alsacia, cogiendo 30 prisioneros.

Derribamos un avión. En la parte Oriental
Informe ruso
El parte oficial de Petrogrado dice que en las últimas jornadas no hubo cambios.

En el Cáucaso rechazamos los contraataques de los turcos.

En las cercanías de Aglith continuamos la ofensiva.

En Erzizjan ocupamos la línea del río Darum.

Nuestra caballería llegó a la línea Box Tapa Martekoi.

Informe alemán
El parte oficial de Berlín dice solo hubo pequeñas escaramuzas, siendo rechazados los rusos.

Informe inglés
De Londres dicen que los rusos aseguran que Lesigen perdió cuenta mil hombres.

Añaden que los rusos se encuentran a cinco kilómetros de la frontera húngara, huyendo los habitantes de las cercanías.

Informe austriaco
El parte oficial austriaco dice que en el frente ruso no háy cambios.

En Wolhinia rechazamos los ataques.

Fracasaron las tentativas de acercarse a las posiciones.

En el Dniester obtuvimos un éxito con motivo de una sorpresa nocturna.

Italianos y austriacos

Informe italiano
El parte oficial de Roma dice que en Lagari aumentó la actividad de la artillería enemiga.

Los alpinos resisten esfuerzos para ocupar las posiciones situadas en la parte baja de Monte Chenobissa.

Sigue el bombardeo con gran actividad.

SUSCRIPCION

para el Monumento Nacional al Sagrado Corazón de Jesús. Suma anterior, 386'05 pesetas.

Señorita Patrocinio Clares Gomez 25 céntimos; don Francisco Martínez 10, doña Teresa Clares Gomez 25, doña Mercedes Fuentes 25, don Pascual Galiano 25, don Joaquín Bosque 20, doña María Buendía 20, niña María Bosque 10, niña Pepita Bosque 10, niño Joaquín Bosque 10, don Miguel Pérez 5, don Manuel Massa 25, doña Leonor Massa 25, don Manuel Massa Palop 25, doña Josefina Massa Palop 25, don José Mas de Bejar 25, doña María Tamayo de Más 25, doña María de Bejar, viuda de Ma...

25 don Alejandra Vicente 10, doña Justina Moreno Linart 1 peseta; don Rafael Moreno Linart 1, doña Francisco Sanchez Galán 10 céntimos; don Juan Antonio Vicente 10 doña Elisa Barrai 25, doña María Almansa de Guirao 1, peseta, don Angel Guirao Girada 1, don Angel Guirao A mansa 1; señorita Delfina Guirao 1, D.ª María Teresa Guirao 1, doña María Luisa Guirao 1; don Tomás Cascales 25 céntimos; don Antonio Arnaldos 1 peseta; doña Josefa Martínez de Arnaldos 1 doña Leonor Martínez 50 céntimos, don José Gimenez 50 doña Citlinda Campillo 10, doña Encarnación Rodríguez 10, doña Josefa Ruiz 20, doña Josefa Sanchez 50, doña Ana Nicolás 25, don Miguel Nicolás 25, don Francisco Nicolás 25, don José Moreno Lopez 1 peseta doña Prudencia Martínez, 20 céntimos, doña Rosa Caravaca 5, doña Carmen Lopez 5, doña Dolores Linart de Moreno 1 peseta Suma 4-5-85.

Continuará.

DEFUNCION

A la avanzada edad de 89 años ha fallecido en su finca de Santa Angel la virtuosa anciana doña Catalina Garcia Varela, madre de nuestros queridos amigos don Félix y don Emilio Sanchez Garcia.

La finca que durante su vida sembró el bien a manos llenas, dejaba tras si la pena más honda en su familia que la adoraba y un vivo sentimiento en cuantos cooperaron en vida a aquella alma buena, generosa, toda bondad y virtud, toda adnegación y ternura.

Dios habrá premiado con la recompensa ofrecida a los justos el alma de la finada por cuyo descauso elevamos nuestras preces al Todopoderoso.

A los atribulados hijos don Félix, doña Josefa, don Emilio, doña Encarnación, y doña Adela, hija política doña Encarnación Parra y demás familia enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido.

EL DIA DE AYER

No hay que decir que en la población fué de absoluto aburrimiento; y menos mal, que aunque hizo lo suyo de calor no fué con la intensidad a que nos tiene acostumbrado este día.

Los casinos, cafés y círculos estuvieron completamente desiertos.

Encontrar cuatro señores para formar una partida de taje ó de dominó costaba mucho más trabajo que la toma de Verdun.

La gente, aprovechando los tres días festivos, se marcó el sábado por esas playas de Dios.

Hubo su nota política y todo: el banquete dado al alcalde por la Unión Mercantil; pero fué una nota muy ajera. La verdad es que dar banquetes en los últimos días de junio es un atrevimiento. Si siquiera hubiera sido en La Encarnación a con un buen cañero de muijo; pero en local cerrado y con frito variado...; solo se espica eso por un desbordamiento de gratitud.

Por la tarde salió mucha gente al Verdoyal donde se celebró la fiesta. No es que hubiera muchos festejos, pero el ambiente es muy placentero y se pasó la tarde muy faecamente.

Por la noche nuestra «playa del Arenal» estuvo animadísima. Hubo música, los consabidos ches y muchas canicas guapas.

En los últimos trenes regresó bastante gente de las playas.

Por ellos supimos que en la Rivera y en los Acazares había sido extraordinaria; la última de estas playas estuvo para dar un trueno.

Hubo misa de campaña en el Club, elevación de globos y otras fiestas diversísimas.

Y no dió mas de si el día de Santiago; ni siquiera hubo que registrar nota alguna desagradable.

